

# 网友质疑公交“车上不找零”

## 公交公司:行业规定不鼓励乘客间找零

乘公交车时没带够零钱,想着先投5块钱,然后从后上车的乘客中找零,这被很多市民认为行之有效的做法,却被司机的一句“车上不找零”给拦了下来。前天,网友“lx-pq2468”在网上发帖描述乘坐27路公交车时的恼火遭遇,并质疑“车上不找零”的合理性。

据网友描述,当天他在工业园区联丰广场坐27路车,要投3块钱,却只有一张5块钱,当他把钱投入钱箱正转身向后面的乘客找回两块时,司机一把将他拦住,声称:“你没看有规定吗?车上不找零。”这位网友于是拨打监督举报电话,得到的答复仍是按公交公司规定,车上不允许找零,但允许乘客兑换。该网友心里纳闷了,什么叫“允许乘客兑换”?公

交车上不找零仅指不允许司机给乘客找零,还是同时也不允许乘客自行兑换?网友还询问该规定的具体出处,并对规定本身提出了质疑。

该网帖一出,引起了不少网友关注,在回复的20多人中,有近一半认为市民乘公交时应自备好零钱,以免给乘车秩序造成影响,并认为不仅在苏州,昆山等地也不允许公交车上找零。但也有网友指

出,目前苏州不少公交车司机默许这一做法,认为27路司机的做法实在不够通情达理。

记者从苏州市公交公司工作人员处了解到,自实行无人售票自动投币以来,公交行业内明确了车上严禁找零的规定,这不仅要求司机不直接接触钱币找零,同时也不允许乘客先投5元、10元等纸币后再从其他乘客那找零。由于司机一般不能在乘客投币时对真、假币进行

判断,大面额纸币的投入将给不法分子洗假币以可趁之机,同时乘客间找零,存在着相互沟通、影响行车速度等问题,监督找零还会给司机增加负担。因此乘客应先主动告知司机,通过先与车内乘客兑换或下车兑换后再投入足额钱币。“责任心强司机都会认真执行这一规定,但在平峰或低峰等不影响乘车秩序时,司机可以自我把握。”

李晓惠

## “物价小天使”

“这块标价牌上的产地好像没有标注嘛!”昨天一大早,沧浪区胥江街道的“物价宣传小天使”就来到了该街道的一家超市,对商品标价牌逐一进行“找茬”。今年暑期,胥江街道组建了一支以中小学生为主力的“物价宣传小天使”志愿者队伍,每周组织一次活动,对辖区内重点超市商店进行标价牌检查。

蒋文龙 王晓勤 文/摄



»这两起犯罪,手段不高明却轻易得手,让人惊讶

## 诈骗 3万元大订单送上门 店主钱没赚到轿车被騙走

汽车装潢店来了3万元的大订单,这让店老板很是欣喜,带着“贵客”酒足饭饱后,却不知早已落入陷阱,没赚到钱不说,还被騙走一辆轿车。

### 汽车装潢店来了“大生意”

张先生在金阊区新东方汽配城开了一家小型汽车装潢店。6月12日中午,张先生像往常一样在店里等生意,这时来了一名自称姓李的男顾客,一开口就要买一批价值3万元的汽车装潢用品。见来了大生意,可把张先生乐坏了,他连忙招呼起来,又是倒茶又是递烟。“当时他给我的感觉就像是从事汽车行业的大老板,对行情非常了解。”张先生说,自己就像是遇到了财神爷。

当李某提出晚上要请张先生

到KTV唱歌时,张先生更是高兴得合不拢嘴。就这样,李某在张先生的店里聊天一直聊到下午五点多。“已经到了吃晚饭的时间了,不如先请李某到饭店吃个晚饭,然后再一起到KTV唱歌,尽快谈成这笔生意。”张先生说,他当时打起了如意算盘。

吃完晚饭已经是晚上八点多钟,虽然李某已是略带醉意,但坚持要请张先生去KTV唱歌。于是,张先生又开着自己刚买的福特轿车带着李某来到相城区建元路上一家KTV。

### 借口上车拿包轿车被騙走

到KTV门口,李某在下车时将随身带的一个小挎包故意塞到车座位下面。当时,张先生还提醒他说:“你挎包不带下车,小

偷看到了会砸汽车玻璃偷走的。”但李某称挎包里的东西太多了,背在身上麻烦,放在车座位下小偷看不见的。

在KTV的包厢里,两人又放开肚子喝了起来,很快两人面前的空啤酒瓶已经堆得像小山似的。不知不觉时间已经到了晚上11点,李某好像突然想起来什么似的,说要到张先生的车上去拿包,有点事情。张先生想也没想就将车钥匙给了李某让他去拿包,随后李某拿着车钥匙就匆匆离开了包厢。

等了片刻,不见李某回来,张先生赶紧跑到楼下看个究竟。可一到楼下,他就傻眼了,不但轿车不见了,连李某也没了踪影。这下他慌了神,赶紧报了警,很快李某就被警方抓获。目前李某被警方刑拘。(文中当事人系化名) 陈泓江 相警轩

## 冒领 夫妻两人有5张工资卡 代刷厂卡虚领工资10多万

夫妻俩在家休息也能照领工资,天底下到底有没有这种好事?近日,吴江经济开发区派出所就破获了一起以代刷厂卡手段虚领、冒领工资的职务侵占案,涉案价值10多万元。目前,6名犯罪嫌疑人已依法被刑事拘留,1人被取保候审。

### 拉拢上级,代刷厂卡虚领工资

张某、王某夫妻俩自2009年起在吴江打工,通过招聘一起进入到某大型台资企业当操作工。张某工作不求上进,然而却是“公关”能手,经常邀请部门领导到高档酒店、KTV场所消费。起初几个月,张某还能到公司来上班,后来其干脆找人在上下班时代刷厂牌卡,并勾结该部门组

长许某为其虚填考勤卡,工资照领不误。

有一天,课长杨某发现了这一情况,把张某找到办公室谈话。张某又发挥其“公关”特长,当晚就让许某出面邀请杨某到吴江市里某高档酒店,酒足饭饱后又到KTV娱乐场所消费,临走时又塞了一条“中华”香烟。在糖衣炮弹的攻势下杨某也沦为张某的同伙,每当台湾高管来到部门检查前,杨某总是事先通风报信。

### 有5张工资卡,夫妻俩月赚万元

不久,张某故伎重施,与妻子王某所在部门的课长黄某、组长徐某和朱某打成一片。当妻子有了身孕以后,张某找了一个女

老乡为妻子在上下班时代刷厂牌卡,在家休养也能照领工资。有了这条致富捷径之后,张某以1500元的价格向该公司一名离职女员工“小敏”买下厂牌卡、工资卡,并以每月500元的价格请了一个年青女专职为其每天代刷厂牌卡,虚领工资。到今年初,张某、王某夫妻二人已拥有本人及“小敏”“小莲”“小欢”共5张工资卡,月收入万元以上。

今年7月风声最终传到了台籍负责人王某耳中。王某立即来到开发区派出所报案。开发区派出所经过一段时间的调查取证,于7月29日将在家逍遥快活的张某、王某夫妻俩及参与同谋的公司部门领导杨某、许某、黄某、徐某、朱某抓获。经审查,张某以虚领、冒领工资手段共侵吞公司财物10多万元。 陈泓江 陈莹

## 怀疑妻子出轨 女儿面前杀妻

日前,沧浪公安分局葑门派出所破获一起血案,犯罪嫌疑人姜某怀疑妻子有外遇,在宾馆房间内当着女儿的面将妻子残忍杀害,随后向警方自首。

8月9日凌晨2时40分许,葑门派出所接苏州市公安局指挥中心指令称,一名男子到南门汽车站派出所投案,该男子称在汽车南站附近的某宾馆杀了妻子。接报后,葑门派出所迅速出警。

经初步侦查,27岁的犯罪嫌疑人姜某,是盐城盐都区人,和6

岁女儿于8月8日从张家港来到苏州市区与妻子冯某见面。8月8日11时30分许,一家三口入住汽车南站附近的某宾馆103室。当晚11时许,姜某因怀疑妻子冯某有外遇而与之发生争执,后用随身携带的水果刀连捅冯某颈部两刀,并采取掐脖子等手段将其杀害于宾馆客房内。其后,姜某拨打110报警并带女儿到就近的汽车南站派出所投案自首。

目前,犯罪嫌疑人姜某已被刑拘。 陈泓江 陈莹

## 惯偷为防被抓 频繁更换衣服

电动车因防盗设施简单,体积小好下手,常常成为小偷下手的目标,有一名有经验的小偷一天内频繁换衣,转移警察的注意力。日前苏州市公安局金阊分局虎丘派出所两天内抓获两名涉嫌盗窃电动车的惯偷顾某、陈某,这两名犯罪嫌疑人先后被刑事拘留。

7月23日中午,虎丘派出所民警在虎丘路昌华集团附近盘问一可疑男子时,从其所骑电动车座椅下搜出用于专门盗窃电动车的工具。经审查,男子顾某因腿脚不灵便,一直找不到工作,而家里只有老婆一人撑着。听别人说盗窃电动车钱来得快,顾某便动起了盗窃电动车的念头。民警通过调取案发地

点附近的监控录像,发现顾某不仅偷电动车有一手,而且一天里要换好几套衣服。据顾某交代,其因为在2008年时就因盗窃电动车被行政拘留过,为了不引起警察的注意,就自作聪明认为只要频繁换衣,就不会被抓。

7月24日下午,惯偷陈某骑着刚从昌华集团内偷来的电动车准备大摇大摆溜走时,被正在巡逻的民警拦了下来。在询问时,民警发现他支支吾吾似有所隐瞒,后经过调取此人的案卷,发现他已是第四次因盗窃被“请”进了派出所。据其交代,在2009年时,他曾在一天时间内连续偷得电动车4辆。

陈莹 陈泓江

## 不满受到监控 保洁工人纵火

因上班时所处地点均有摄像头监控,外出时又被保安搜查,保洁工人心生不满辞职遭拒,竟然拧歪探头、在厂区点起烈火。目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌放火罪被刑拘。

8月4日21时06分,苏州市公安局吴中分局郭巷派出所接到110指令称:吴中出口加工区伟创力科技(苏州)有限公司厂房里起火冒烟。办案民警立即到现场处置,并积极会同该公司保安及时将火扑灭。此次起火地点为该公司电脑成品仓库,火灾未造成人员伤亡。经清点,火灾损失共计约

五千余元。在对现场查看时,办案民警发现现场周边的监控摄像头被人为改变监控方向,后经排查发现在该处工作的保洁员王某有重大作案嫌疑。

经审查,犯罪嫌疑人王某交代其因在伟创力公司上班时所处地点均有摄像头监控,外出时又被保安搜查,心生不满,其欲辞职亦未成功遂起放火念头。8月4日晚,犯罪嫌疑人王某至伟创力公司9号电梯口,用打火机点燃该处的一块舒服多(塑料制品),并引燃了堆放在该处的纸板,随后乘电梯离开了现场。 陈莹

## 油门当成刹车 过失致人死亡

本想避让正在小区散步的老太太,可情急之下,竟然把油门当成了刹车。还没有反应过来,老太太已经被轧在了车轮下。近日,平江区人民法院审理了此案,赵某因过失致人死亡罪,被判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月。

2011年2月1日晚,80岁的凌老太太正在小区散步。突然一辆汽车直直地向她冲来。没等她反应过来,已经被轧在了车轮下。闯祸的司机赵某发现出事后,立即停车并拨打120。2月2日凌晨,凌老太太经抢救无效死亡。据赵某回忆,当时汽车刚发动,凌老太太与自己的车相距也不过5米,可意外还是发生了。原

来,他几年前考了驾照后很少开车,驾驶技术不娴熟。当晚,他带着女友到朋友家聚餐。饭后,大家决定去棋牌室打牌。由于身上钱不够,赵某向好友黄某借了汽车,打算回去取钱。赵某刚将汽车发动开出车库,只见一个老太太走到车头左侧,要向车右边走。赵某想避让,情急之下,错将油门当成了刹车。老太太一下被撞倒并轧在了车轮下。

事后,赵某非常自责,四处筹钱赔偿了凌老太太家属19万元。法官审理后认为,赵某虽然是开车撞死人,但事故地点是在小区,属于公共交通管理的范围外,构成过失致人死亡罪。 何洁 海燕